

①

新制高中會考 六月九日展開

考試科目全國一律化 普通科會考設立「專修科」第一外語改以筆試評分

【法新社巴黎十五日電】在不到一個月之後，新制的高中會考將於六月九日以哲學科考試打頭陣而正式開始，於三年前著手進行的高中教學改革亦進入最後一個階段。

一九九五年學年度的會考，在創立於十九世紀初期的會考制歷史上，是一個全新的階段。經過數度改革之後——上一次是在一九六九年——，高中會考始終是一個全國性的、匿名的、結束中學教育，開啓高等教育之門的考試。

新制的普通科會考最大的特點，自然是「專修科」的設立。高中最後一年的畢業班，今後將在傳統的課程之外加上每個組別中最重要的專科教學，卻也並不因此決定了以後的求學方向。

「L」組（文學）方面，分出四大門類：文學—語文，古典文學，文學—藝術，文學—數學。

「S」組（理科）方面並未出現原來所擔心的，又組成過去的「C」組的情況：百分之三十七點九的學生以數學為主科，百分之二十四以物理—化學為主科，百分之三十八點一，生命和地球科學，而非完全著重於數學。

經濟及社會組（ES）的學生可以在應用數學（百分之五十選擇了此途）、經濟科學（百分之二十七點六）、第三種外語（百分之二點六）或加強外語（百分之二十點七）中自由選擇。

當專門教學的課程正好也是一門

專門性科目時，考試也專門化，如文組的文學和理科。否則，就特別列出一部份試題。

今年破例地將新的考試科目全國一律化，而非和過去一樣因學區而不同。

文學組是改動最大者，增加了二項新考試，最不易獲得高分的法文和哲學，則提高了學分係數率（十四），並要求閱卷者特別加以注意。

另一個創新之處是：各個組別的第一外語均以筆試評分。這種注重筆試的辦法亦應用在提前一年舉行的法文會考上。今後不再用口試當做補考，而在畢業班的頭一季中舉行筆試補考。

技術組方面，所有考生都將以其在學年中間或在公司實習期間的實習成績為評分基礎。

另為留級學生和今年不考加入新制會考中的語文科的服務業科系（STT）考生，設了過渡性措施。

藝術、語文組方面：考生可以在三種（而非二種）非強制性的考試科目中選擇，僅分數及格時才列入計算。

整體而言，考生的人數保持穩定，僅增加了百分之一點七。登記參加會考的考生共有六十六萬五千七百八十八人，百分之五十八點五參加普通科會考，百分之二十七點七，技術科，百分之十三點八，職業科。明年其人數將會降低，因為四十七萬九千一百八十六名一年級

（高二）的學生今年參加提前法文會考，而一九九四年時有五十一萬八千一百零九人。

一九九四年的會考合格率，普通科達百分之七十四，技術科百分之六十六點四，職業科百分之七十一點八。第一屆的新制會考將有何種成效？中學教育主任弗赫迪耶說：「我覺得我們可以信任評卷老師，使學生們不致因會考改制而有所損失。」